



Октябрь 1812 года

Являясь главным населённым пунктом на пути из Тарутина в Малоярославец, село (в 1812 году Спаское) сыграло в ходе событий октября 1812 года ключевую роль. Понимая стратегическое значение села, главнокомандующий русской армии М.И. Кутузов отдал приказ из Тарутина двигаться к Спаскому двумя колонами.

Известно, что первым к с.Спаскому подошёл 6-й пехотный корпус Д.С. Дохтуров. Однако возникло неожиданное препятствие - авангард русской армии не нашел здесь переправы. Из рапорта командира 6-го пехотного корпуса генерала от инфантерии Дохтурова Кутузову: «Выступая... 11-го числа поутру со всей пехотою по дороге к Малому Ярославцу ведущею, я приказал кавалерии идти правее меня и, наблюдая движение неприятеля, присоединиться к корпусу у переправ при селе Спаском. Прибыв сам к оной, нашел, что жители, узнав о занятии неприятелем Боровска, истребили бывшую здесь плотину; и так, не смотря на деятельные меры, употребленные к скорой постройке моста, он был кончен не прежде 6-ти часов и корпус переправился в два часа пополудни. От села Спаского я следовал со всей возможною поспешностью, поставил себе главнейшим предметом ускорить занятием города и удержать столь важный пункт прикрытия дороги Калугской».

Мост через Протву сооружали около пяти часов силами крестьян и солдат 6-го пехотного корпуса. Около 23 часов вечера к Спаскому подошла кавалерия атамана М.И. Платова, а затем и войска А.П. Ермолова. Переправившись на правый берег Протвы с войсками своего корпуса, Дохтуров продолжил свой путь в Малоярославец через Шемякино и деревню Князь-Романова.

Мемориальный памятник крестьянам с. Спас-Загорье и д. Нарышкино, разобравшим свои избы для переправы русской армии через р. Протву, установленный в 1962 году в с. Оболенское, хранит память об этом событии.



Ставка Кутузова из Леташевки была перенесена в Спаское. Из дневниковых записей поручика лейб-гвардии Измайловского полка Л.А. Симанского: «...отдохнув, тут взошли мы в лес, коим несколько шли, потом вышли на чистую равнину поля; тут представилась картина для живописца, равнина была пространная, впереди на горе возвышалось каменное строение с большой церковью, то было село Спасское, принадлежащее Яфимовичу; внизу была река Протва, по сторонам же равнины густой лес с большими утесами осеняли оную... Строение сего села было прекрасное, большой каменный дом, строения веселого вида с балконом на реку и на оную равнину открывали ландшафт для живописца».



Малоярославецким сражением М.И. Кутузов руководил из ставки в Спаском. Отсюда он вводил по ходу сражения новые полки, изматывая противника. В память об этом в Спас-Загорье установили мемориальную доску на месте расположения усадьбы князей Оболенских. Таким образом, село Спас-Загорье сыграло важную стратегическую роль в замыслах Кутузова.



О.Коряшкин Крестьяне разбирают избы для строительства переправы